为保障世界粮食安全贡献中国力量

- 习近平主席向联合国粮食及农业组织 成立80周年致贺信引发热烈反响

10月16日,国家主席习近平向联合 国粮食及农业组织成立80周年致贺 信。当天,世界粮食日暨联合国粮食及 农业组织成立80周年庆祝活动在位于 意大利罗马的粮农组织总部举行。

多国人士在接受新华社记者采访时 表示,习近平主席的贺信高度评价粮农 组织成立80年来取得的巨大成就和发挥 的重要作用,就加强全球粮食及农业治 理发出号召倡议,彰显为保障世界粮食 安全贡献中国力量的坚定决心和历史担 当,为加快落实联合国2030年可持续发 展目标、增进各国人民福祉注入新动力。

习近平主席在贺信中指出,联合国 粮食及农业组织为保障世界粮食安全、 推动乡村发展和粮食体系转型、提高各 国人民生活水平发挥了重要作用,并强 调中国将一如既往支持联合国粮食及农 业组织在国际粮农领域发挥重要作用。

联合国粮农组织助理总干事他那瓦• 天信表示,习近平主席在贺信中充分肯定 粮农组织在粮食安全、乡村发展、粮食体 系转型和改善民生方面发挥的重要作用, "这是对我们成员国共同努力的充分肯 定,也为下一阶段合作明确了方向"。

他那瓦表示,粮农组织需要并欢迎 来自中国的经验、专业技能与创新,将继 续与中国携手,扩大知识共享与能力建 设,围绕减损增效、数字农业与气候适应 等重点领域深化务实合作,推动实现"更 好生产、更好营养、更好环境、更好生 活",不让任何人掉队。

习近平主席致贺信当天,中国常驻联 合国粮农机构代表团在罗马正式挂牌。

中国常驻联合国粮农机构代表团代 表张陆彪大使表示,习近平主席的贺信 为中方同粮农组织等方面深化合作指明 方向、增添动力。

张陆彪说,中方将把贺信精神转化 为务实举措,依托粮农组织平台持续推 进杂交稻、菌草、节水灌溉和病虫害防控 示范,推广数字农业、绿色低碳与气候适 应技术,强化减损增效与体系韧性,加强 人才培养、支持青年创新,全面践行四大 全球倡议,与粮农组织等各方合力推进、 共同加速迈向"零饥饿"目标。

习近平主席在贺信中指出,中国政

府高度重视粮食安全,坚持依靠自身解 决好14亿多人口的吃饭问题,并向有需 要的国家提供力所能及的帮助,为保障 世界粮食安全贡献了中国力量。

现场聆听习近平主席的贺信后,南非 常驻联合国粮农机构代表诺西福•耶齐莱 深有感触,并表示,中国在实现粮食自给方 面取得举世瞩目的成就,成功探索出一条 依靠科技进步与制度创新保障国家粮食安 全的可持续道路。"中国在农业科技、智慧 农业和人工智能驱动农业方面的快速发 展,为广大发展中国家提供可借鉴经验。"

耶齐莱说,中国通过与粮农组织开 展南南合作项目,在非洲多国推动水稻 种植、渔业养殖、灌溉设施建设、机械化 推广和科技创新,帮助提升农业生产效 率,"这些项目带来了实实在在的产量增 长和就业机会"

哥伦比亚常驻联合国粮农机构代表 珍妮弗·莫希卡表示,习近平主席强调要为 保障世界粮食安全贡献中国力量,这"极具 现实意义"。中国在消除饥饿和贫困方面 取得非凡成就,哥伦比亚希望学习中国经 验,加快推进农村减贫与农业现代化进程。

莫希卡说,哥中近年来在农业领域 合作日益紧密,双方在农业技术、创新和 小型农机制造等领域建立了长期合作机 制,哥伦比亚已开始派遣学生赴华学习 农业创新技术。"中国正在帮助哥伦比亚 推广适用于当地农村的小型农机设备, 提高农民生产力,哥伦比亚也积极向中 国出口咖啡、牛肉和水果等优质农产品, 实现互利共赢。"

"我亲眼见到中国专家在非洲推广高 产杂交稻,也见证他们在东南亚山区指导 小农户修复梯田、优化水利和耕作方法。" 世界农业遗产基金会主席帕尔维兹·库哈 夫坎说,中国对外农业合作坚持因地制 宜、可持续、可维护,在亚洲、非洲和拉美 建设大批农业技术示范与培训平台,推广 水稻种植、稻鱼共生、节水灌溉、小农组织

建设等务实举措,直接惠及上百万农户。 "在粮食生产和农业创新领域,中国 堪称典范,为巴西提供启迪。"巴西第一 夫人罗桑杰拉·达席尔瓦说,"我认为,当 各国携手应对(粮食安全)如此重大的挑 战时,各方发展进程都将显著提速。"

"我们在智慧农业、农产品物流中心 与创新农业集群等方面借鉴应用中国经 验,不仅稳定国内市场,也提升地区粮食安 全水平。"乌兹别克斯坦农业部长伊布罗希 姆·阿卜杜拉赫曼诺夫说,气候变化与土地 退化没有国界,乌中在土壤修复、清洁能源 农业与绿色技术方面的联合行动,体现双 方对地球生态的共同责任。乌中两国在农 业创新、水资源管理、数字农业与气候适应 等领域合作已经进入新阶段。

习近平主席在贺信中强调,愿同国 际社会携手落实全球发展倡议,推进联 合国2030年可持续发展议程,推动构建 人类命运共同体,为增进各国人民福祉 作出新的更大贡献。

"我深切感受到习近平主席贺信体 现出的全球视野与中国担当。"俄罗斯远 东地区中资企业佳北农业远东公司副总 经理吴博说,粮食安全是人类社会的根 本课题,中国在确保自身14亿多人口吃 饭问题的同时,积极向世界提供农业技 术,推动投资与合作,为全球粮食体系的 稳定作出重要贡献。

吴博说,佳北农业在俄罗斯滨海边疆 区开展农业全产业链建设,涵盖农产品种 子繁育、种植加工、仓储物流、国际贸易 等。"未来,我们将继续以绿色、可持续发 展为方向,与俄方在现代农业、科技创新 及粮食贸易领域开展深入合作,为实现联 合国2030年可持续发展目标贡献力量。"

巴基斯坦农业机械化工程师穆塔萨 迪克·阿里今年8月参加"千名农业人才 赴华培训"项目,目前正在四川成都的中 国农业科学院都市农业研究所参加培 训。"习近平主席在贺信中强调中国愿同 国际社会携手推进联合国 2030 年可持 续发展议程,这令人鼓舞。"

"中国专家手把手教我们进行操作、 维护、分析数据,我们在这里不仅学到技 术,更感受到中国对全球粮食安全的责 任担当。"阿里说,"回国后,我计划与当 地农业部门合作,建立一个小型智慧农 机与灌溉示范区,让更多农民了解现代 化装备和智能系统如何提高生产效率、 减少水资源浪费。"

(新华社罗马10月17日电 新华 社记者)

国防部新闻发言人

就近期涉军问题发布消息并答记者问

本报北京10月17日电 记者李姝 睿报道:国防部新闻发言人张晓刚17日 就近期涉军问题发布消息并答记者问。

何卫东、苗华等9人 严重违纪违法被开除党籍

党的十八大以来,全军和武警部队坚 决贯彻党中央、中央军委决策指示,坚持 无禁区、全覆盖、零容忍,重拳惩贪肃腐, 军队反腐败斗争不断向纵深推进。经党 中央、中央军委批准,中央军委纪委监委 陆续对中央政治局委员、中央军委副主席 何卫东,中央军委委员、军委政治工作部 原主任苗华,军委政治工作部原常务副主 任何宏军,军委联合作战指挥中心原常务 副主任王秀斌,东部战区原司令员林向 阳、陆军原政委秦树桐、海军原政委袁华 智、火箭军原司令员王厚斌、武警部队原 司令员王春宁9人立案审查调查。经查, 这9人严重违反党的纪律,涉嫌严重职务 犯罪,数额特别巨大,性质极为严重,影响 极其恶劣,依据相关党内法规和法律法 规,党中央决定给予9人开除党籍处分, 将涉嫌犯罪问题移送军事检察机关依法 审查起诉。其中,给予何卫东、苗华、何宏 军、王秀斌、林向阳、秦树桐、袁华智、王春 宁8名中央委员开除党籍处分,待召开中 央委员会全体会议时予以追认。此前,中 央军委已决定给予以上9人开除军籍处 分。对何卫东、苗华、何宏军等人的严肃 查处,再次表明了党中央、中央军委将反 腐败斗争进行到底的坚定决心,彰显了军 中绝不允许有腐败分子藏身之地的鲜明 态度,是党和军队反腐败斗争取得的重大 成果,人民军队更加纯洁巩固、更具强大 凝聚力战斗力。

第五届中非和平安全 论坛军事医学专题会议 将在北京举行

10月27日至11月1日,第五届中非 和平安全论坛军事医学专题会议将在北 京举行,20余个非洲国家军队卫生部门 领导和医学专家参加。本届会议以"共 创·共建·共享——推动中非军事医学合 作高质量发展"为主题,围绕卫生勤务理 论与管理创新、军事药学与军事医学、多 样化非战争军事行动医学保障等议题进

行研讨,还组织学术沙龙、参观考察等活 动,进一步深化中非军事医学务实合作, 提升共同应对医疗卫生领域挑战能力, 为共筑新时代全天候中非命运共同体贡 献力量。

"丝路方舟"号医院船 南太之旅护佑生命

有记者问,据报道,中国海军"丝路 方舟"号医院船正在执行"和谐使命-2025"任务,先后访问了瑙鲁、斐济,现在 汤加访问并开展医疗服务。请发言人介 绍有关情况。

张晓刚介绍,9月上旬起,中国海军 "丝路方舟"号医院船执行"和谐使命-2025"任务,计划赴南太平洋、拉丁美洲 相关国家开展医疗服务。截至目前,医 院船已经到访了瑙鲁、斐济、汤加,累计 诊疗9200余人次,实施手术1100余例, 开展辅助医疗检验6000余人次,还派医 疗队赴当地医院、学校、社区开展联合诊 疗、学术交流与文化联谊等活动,在此次 南太之旅中传播友谊、护佑生命,被称为 "希望之舟""和平使者"

"怀仁扬远帆,大爱撒五洲。"张晓刚 说,这是"丝路方舟"号医院船2024年入 列后首次执行"和谐使命"任务,10月20 日医院船将启程赴拉丁美洲,为相关国 家开展优质高效医疗服务,以实际行动 服务构建人类命运共同体。

打"台湾牌"无异于 玩火 武装台湾注定是 危险的赌博

有记者问,据报道,美参众两院通过 了新版国防授权法案,包括多项涉华消 极条款,其中明确将拨款10亿美元用于 所谓"台湾安全合作倡议",加强美台防 务合作,邀台参加环太演习。请问发言 人有何评论?

张晓刚说,美方法案涉华消极条款 粗暴干涉中国内政,损害中国主权、安 全、发展利益,破坏世界和平稳定,我们 对此坚决反对。台湾问题是中美关系第 一条不可逾越的红线,美方打"台湾牌" 无异于玩火,武装台湾注定是危险的赌 博,必将为此付出沉重的代价。

张晓刚表示,我们敦促美方恪守一 个中国原则和中美三个联合公报,切实 将不支持"台独"的承诺落到实处,停止 向"台独"分裂势力释放错误信号,停止 与中国台湾地区开展任何形式的军事联 系,以免损害两国两军关系和台海地区 和平稳定。

敦促菲方放弃不切 实际的幻想

有记者问,近日,菲律宾公务船非法 侵闯中国南沙岛礁附近海域,危险接近 中国海警船并发生擦碰。菲防长声称菲 方对黄岩岛和南沙群岛等拥有主权。请 问发言人有何评论?

张晓刚说,中国海警已第一时间对 此作了回应,并公布了现场证据视频,是 非曲直十分清楚,菲方侵权者、挑衅者、 肇事者的行径暴露无遗,容不得其狡辩 抵赖。众所周知,菲律宾的领土范围早 已由一系列国际条约所确定,中国黄岩 岛和南沙群岛在其领土范围之外。菲防 长故意歪曲历史法理事实,妄想合理化 菲方侵权挑衅行径,这是根本站不住脚 的,也是不可能得逞的。

张晓刚表示,我们敦促菲方放弃不切 实际的幻想,停止自导自演的海上闹剧与 煽宣炒作,中方将继续采取坚决有力措 施,坚定维护自身领土主权和海洋权益。

解放军将持续提升 反分裂反干涉实战能力

有记者问,近日,赖清德发表所谓 "双十"讲话,鼓噪提高防卫预算,打造 "台湾之盾"防空系统,建构"全社会防卫 韧性",妄称通过实力维护和平。请问发

张晓刚表示,赖清德有关言论歪曲 历史事实和国际法理,老调重弹兜售"台 独"分裂谬论,变着花样对外献媚输诚, 对内欺骗台湾民众,挑动两岸对立对抗, 再次坐实其是不折不扣的"和平破坏者" "麻烦制造者",让人看清其卖台、祸台、 毁台的险恶用心。

张晓刚说,民进党当局不顾岛内民生 福祉,在穷兵黩武的邪路上狂奔,妄想拿 虚幻的"台湾之盾"壮胆打气,加速把台湾 推向兵凶战危险境,成为台海和平稳定的 祸根乱源。我们正告民进党当局,"倚外 谋独"注定失败,"以武拒统"死路一条。

张晓刚表示,解放军始终是捍卫祖国 统一、无坚不摧的强大力量,将持续提升 反分裂反干涉实战能力,坚决维护国家主 权和领土完整,维护台海地区和平稳定。

(上接第二版)

规划编制在开门问策中统一思想、形 成共识,严格遵循党中央全会提出规划建 议、国务院编制规划纲要、全国人大审查 批准后向全社会公布实施的程序……

民主、集中,再民主、再集中,党的领 导、人民当家作主、依法治国在这个过程 中有机统一,赋予五年规划强大生命力。 纲举目张,形成合力。

今年4月在上海召开的座谈会上, 习近平总书记对各地区谋篇布局"十五 五"发展提出要求:"要在全国大局中精 准定位,加强规划衔接。"

习近平总书记高度重视发挥国家发 展规划战略导向作用,明确要求"必须准 确把握'十五五'时期的阶段性要求,着 眼强国建设、民族复兴伟业,紧紧围绕基 本实现社会主义现代化目标,一个领域 一个领域合理确定目标任务、提出思路 举措"。

战略引领规划,政策协同落地,形成 愿景一蓝图一行动的施政逻辑;

以国家发展规划为纲,专项规划、 区域规划、国土空间规划彼此衔接,各 地方发展目标、工作重点纳入国家发 展全局 …… 统一规划体系确保党和国 家的战略意图和中长期发展目标有效

9月8日,国家发展规划法草案提请 全国人大常委会会议二次审议。观察人 士指出,规划法的出台,将有效提高国家 化、规范化水平。

美好的蓝图,贵在落地落细落实。

习近平总书记指出,"要把抓落实摆 在突出位置,制定具体方案,明确责任分 工,防止任务落空""要坚持和完善规划 有效实施的机制,完善规划实施中的动 态监测、中期评估、总结评估机制,提高 规划执行力和落实力"。

从一次次基层考察调研,到一项项 战略规划部署,从反复强调"一以贯之" "久久为功",到提出四个"抓落实"…… 习近平总书记示范引领,各级干部群众 笃行不辍,不断闯关夺隘、接续奋斗。

> 历史的车轮,又行进到一个关键时点。 10月20日至23日即将在北京召开 的党的二十届四中全会,将审议《中共中 央关于制定国民经济和社会发展第十五 个五年规划的建议》。

习近平总书记强调,要紧紧围绕新 时代新征程党的中心任务,把"十五五 发展的目标任务和战略举措规划好实施 好,确保基本实现社会主义现代化取得 决定性进展。

思想照亮征途,蓝图催人奋发。 在习近平经济思想指引下,中国经 济必将迎来无比光明灿烂的前景。

(新华社北京10月17日电 记者 安蓓、陈炜伟、吴雨、严赋憬)

实践证明,新时代党和国家事业之 所以能取得历史性成就、发生历史性变 革,不断于变局中开新局,一个重要原因 就在于始终坚持全面深化改革开放。

(上接第二版)

向改革重点攻坚要 动力、求突破

"十四五"以来,针对隐性壁垒、地方 保护等顽疾,市场准入制度改革突出问 题导向,往深水区持续攻坚。

全面深化改革已进入了深水区、攻 坚期。进一步全面深化改革,蜻蜓点水 不行、浮于表面不行,要动真格、敢碰硬。

"犯其至难而图其至远" 习近平总书记引用苏轼《思治论》中 的这句话,道出新时代改革者的坚定: "向最难之处攻坚,追求最远大的目标"。

聚焦构建高水平社会主义市场经济 体制,施行《公平竞争审查条例》,出台实 施民营经济促进法,纵深推进全国统一 大市场建设;

围绕促进人与自然和谐共生,启动全 国碳排放权交易市场,推进生态环境标准 制修订,健全生态环境保护督察工作体制 机制,分级分类建设美丽中国先行区;

着眼担负起新的文化使命,加强党对 宣传思想文化工作的全面领导,建设具有 强大凝聚力和引领力的社会主义意识形 态,健全文艺创作生产引导扶持机制;

锚定科技强国建设目标,推动开展职 务科技成果赋权、职务科技成果资产单列 管理、科技成果评价3项改革试点,健全

因地制宜发展新质生产力体制机制;

紧紧扭住能打仗、打胜仗这个强军 之要,深入实施新时代人才强军战略、科 技强军战略,持续深化国防和军队改革;

"十四五"以来,重点领域改革持续攻 坚,更加注重破解深层次体制机制障碍和 结构性矛盾,着力解决制约构建新发展格 局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发 展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖 社会公平正义的焦点热点问题,有效防范

风险挑战,有力打开发展局面。 展望未来,保持战略定力,迎着焦点 上、盯着难点攻,勇于"破冰"、敢于"破 圈"、善于"破题",进一步全面深化改革 必能实现新的更大突破。

以高水平对外开放 促改革、促发展

今年前三季度,中国货物贸易进出口 总值33.61万亿元,同比增长4%——最新 出炉的中国外贸"成绩单"彰显韧性。

当前,经济全球化遭遇逆流,单边主 义、保护主义抬头,中国坚定不移做好自 己的事,以扩大高水平开放促改革、促发 展,直面风雨坚韧前行。

过去中国经济发展是在开放条件下 取得的,未来中国经济实现高质量发展 也必须在更加开放条件下进行。习近平 总书记强调:"中国扩大高水平开放的决 心不会变,同世界分享发展机遇的决心 不会变""构建新发展格局是开放的国内 国际双循环,不是封闭的国内单循环"。

完善高水平对外开放体制机制,深 化外贸、外商投资和对外投资管理体制 改革;对接国际高标准经贸规则,在市场 监管、知识产权、数据流动等领域深化国 内改革,营造市场化、法治化、国际化一 流营商环境……

"十四五"以来,我国实行更加积极主 动的开放战略,从继续推动商品和要素流 动型开放到更加注重制度型开放,有效倒 逼深层次改革、推动高质量发展,也为加 快构建新发展格局筑牢制度保障。

制造业领域准人限制全部"清零", 服务业领域开放试点有序开展;持续举 办服贸会、广交会、进博会等经贸盛会; 以"一带一路"建设为重点的陆海内外联 动、东西双向互济的开放格局深入推进; 统筹扩大内需和深化供给侧结构性改 革,积极扩大进口,释放内需潜力……

中国的发展离不开世界,世界的繁 荣也需要中国。14亿多中国人民迈向 现代化是中国带给世界的巨大机遇,中 国也在开放合作中汲取新动力、重塑新 优势、开辟新天地。

在更高起点上推进对外开放,中国 必将以开放的主动赢得改革发展的主 动、国际竞争的主动。 实践发展永无止境,解放思想永无

止境,改革开放也永无止境。 在以习近平同志为核心的党中央坚 强领导下,更大力度统筹推进深层次改 革和高水平开放,把准方向、守正创新、 真抓实干,就一定能谱写改革开放新篇

(据新华社北京10月17日电 记 者谢希瑶、邹多为、魏玉坤)

章,为中国式现代化注入不竭动力。

突击利刃破长空

-第七届中国天津国际直升机博览会直-20T飞行展示侧记

■本报记者 程安琪 特约记者 张永进



"快看快看!是直-20T!"旋翼的 轰鸣声由远及近。17日,第七届天津 直博会现场,直-20T直升机犹如所向 披靡的勇士,正以战斗飞行姿态快速 进场。

本届直博会,在代表陆军参加飞 行展示的多型直升机中,直-20T无疑 是最受关注的。很多现场观众都表 示,"最想看的就是直-20T"!

直-20T 是兼具火力突击能力和 机降运输能力的新型直升机,其突击 状态和运输状态可根据任务需要进行 快速转换,能在昼夜复杂气象条件下, 遂行搜索营救和运输等多样化任务, 具有全时、全域出动能力,极大促进了 陆军作战力量的转型升级。

"直-20T已到达预定位置,将'点 头'向各位来宾致敬。"解说员话音刚 落,直-20T像是接收到指令,机身悬 停在空中,机头向下轻垂,恰如一位空 中骑士优雅地向现场观众颔首致意。 一瞬间,高速旋转的旋翼仿佛都放慢 了节奏,也让现场原本因期待而紧绷 的氛围多了几分轻松。

"下面将进行跃升倒转动作……" 听着解说员的提示,只见直-20T贴地 快速机动,而后迅速拉起、跃升!现场 观众的视线如同磁石般锁定着直升机 的每一个动作。到达顶点后,直-20T 开始倒转,再次俯冲、拉起后,又一次 进入倒转……一连串惊险又流畅的高 难度动作,让现场响起一阵阵惊叹和 欢呼声。

这场尽显直-20T 优越动力性能 和灵活操纵性能的飞行表演赢得现场 观众由衷赞叹。来自中国民航大学航 空工程学院的何锦涛说:"直-20T的 飞行表演让我感到特别震撼,也再次 感受到祖国的强大,作为新时代的研 究生,我一定要好好学习,未来在航空

领域贡献自己的一份力量。"

此次直-20T的飞行表演,凝聚 飞行员们的大量心血。机长张骞 介绍,相对于以往的机型,驾驶直-20T 更有挑战性,为了更好地完成这次 任务,他和战友针对新机型的技术 特点做了很多准备工作,在动作选择 上兼具了视觉效果和实战意义。张 骞表示:"作为战斗员,我们展示的不 仅是专业的飞行技术和装备,更是实 战能力。"

飞行表演不仅是一场引人注目的 飞行秀,更是一个彰显大国气度、军 队风采的窗口。直-20T精彩的飞行 展示传递出昂扬自信的精神风貌,让 世界看到中国军队迈向现代化的坚

(本报天津10月17日电) 上图:直-20T进行飞行表演。 本报记者 栾 铖摄